

За физкультурные кадры

Орган партбюро,
комитета ВЛКСМ,
профкома, месткома и
дирекции
Государственного
Ордена Ленина и
Ордена Красного
Знамени института
физической культуры
имени П. Ф. Лесгафта



Наш вклад

НА КАФЕДРЕ ГИМНАСТИКИ

результаты в воспитании двигательной культуры студентов и повышении класса их работы.

Заново разработана тематика курсовых работ и методика их выполнения. Кроме того, достигнута определенная преемственность и связь занятий по повышению спортивного мастерства с учебными занятиями. Это выражается в привлечении студентов к самостоятельному выполнению в процессе тренировки отдельных заданий, направленных по своему содержанию на углубление и закрепление у студентов знаний и навыков, приобретенных в ходе учебной работы.

К дню всепартийного праздника кафедра выпускает специальный бюллетень, отражающий нашу научно-производственную деятельность.

П. МИКУЛИЧ, зав. кафедрой

Коллектив кафедры гимнастики стремится ознаменовать 40-летие Великого Октября улучшением своей работы по основным разделам. С этой целью в 1957/58 учебном году созданы преподавательские бригады для работы на курсах, что позволит целенаправленно готовиться к занятиям и глубже проверять знания студентов того или иного курса.

Учитывая повышенные требования к спортивной подготовке студентов, кафедра широко внедряет в практику метод комплексного преподавания. Использование наиболее рациональных средств и методов преподавания акробатики и художественной гимнастики дает положительные

За тесную связь с практикой спорта

НА КАФЕДРЕ ПЕДАГОГИКИ

Небольшой коллектив нашей кафедры встречает 40-ю годовщину Великого Октября успехами в учебной, научной и общественной деятельности. В прошлом и в этом учебном году кафедра усиленно работает над повышением качества лекций и семинарских занятий, стремится установить более тесную связь со школой, с физической практикой, разрабатывает новые наглядные пособия.

Огромная работа по изучению педагогического наследия П. Ф. Лесгафта завершилась изданием пятитомного собрания его педагогических сочинений с обширными примечаниями (главный редактор — проф. Г. Г. Шахвердов).

В течение ряда лет ведется работа над темой «Нравственное воспитание советского спортсмена». К работе над этой темой, которую ведет доцент В. В. Белорусова, привлекаются преподаватели других вузов, аспиранты, студенты (В. И. Молчанова, А. В. Романова, Л. Г. Блашко).

На научную конференцию этого года кафедра выдвигает 6 докладов, посвященных развитию школы и педагогики в нашей стране. Предполагается издать сборник, посвященный проблематике дидактических принципов в обучении физическим упражнениям.

В. БЕЛУСОВА, доцент
Г. ШАХВЕРДОВ, профессор

Готовим квалифицированных специалистов

НА КАФЕДРЕ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ

В центре внимания кафедры легкой атлетики прежде всего стоят вопросы обеспечения высокого уровня подготовки специалистов-легкоатлетов.

Коллектив преподавателей кафедры активно участвовал в разработке программ, методических пособий и учебников по легкой атлетике для институтов и техникумов физической культуры.

Повседневная деятельность преподавателей непрерывно связана с научным обоснованием учебно-тренировочной работы по легкой атлетике. Девять преподавателей кафедры защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук; готовят диссертации и другие преподаватели. 12 работ наших преподавателей опубликовано в печати за прошлый учебный год.

Много внимания на кафедре уделяется воспитанию разрядников и мастеров спорта. Воспитанники наших преподавателей установили ряд всесоюзных и мировых рекордов по легкой атлетике. Вполне естественно, что на кафедре четыре преподавателя — заслуженные тренеры.

Большую помощь оказывает кафедра в подготовке легкоатлетов Ленинграда. Многие преподаватели являются тренерами сборной команды города по отдельным видам легкой атлетики. Такая же помощь оказывается, в частности, Киргизской республике. Кафедра имеет тесную связь с рядом инородных учреждений и лиц по оказанию помощи им в учебной и научно-исследовательской работе.

В. ПЕТРОЧЕНКО, ст. преподаватель

Юбилейная научная сессия

29 октября пленарным заседанием открывается юбилейная научная сессия института, посвященная 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Заседание начнется в 17 часов в Антовом зале института. Со вступительным словом выступит директор института доцент Д. П. Ионов. Доклад «Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор Великой Октябрьской социалистической революции» прочтет доцент Ф. Д. Леонов. С докладом «Победа Великой Октябрьской социалистической революции — торжество ленинской теории социалистической революции и диктатуры пролетариата» выступит Б. И. Пручанский. Заключительный доклад доцента Г. Д. Харуба познакомит слушателей с основными этапами развития советской физической культуры.

За 40 лет Советской власти ученые нашего института внесли большой вклад в молодую советскую науку о физическом воспитании. Нет ни одной отрасли науки о физическом воспитании, в развитии которой не ощущалась бы крупная роль института. Больше того, во многих отраслях нашей науки институт им. Лесгафта выступил в роли пионера, закладывавшего основы этой науки и сыгравшего ведущую роль в ее становлении.

Научная сессия, посвященная 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции должна показать путь развития молодой науки о физическом воспитании за истекшее славное десятилетие, раскрыть роль института в развитии этой науки и подвести итоги научной работы института за юбилейный 1957 год. На трех пленарных и 22

секционных заседаниях сессии будет заслушано свыше 80 научных докладов профессоров и преподавателей института. В неразрывной связи с этой сессией будет проведена также конференция студенческого научного общества с докладами студентов — членов научных кружков.

Дело чести всего нашего коллектива — организованно провести предстоящую юбилейную сессию, обеспечив активное участие в ней всего профессорско-преподавательского состава и студенчества. Надо сделать так, чтобы эта сессия явилась новым стимулом для дальнейшего подъема научно-исследовательской работы в институте и для более широкого вовлечения в научную работу студенчества — нашей будущей научной смены.

С. СИНИЦЫН, доцент

Приходите к нам, товарищи преподаватели

Благороден труд, который затрачивает преподаватель, лектор в аудитории, на спортивной площадке, передавая свои знания нам, студентам. Но с особой признательностью много лет спустя после окончания института вспоминаем мы о тех, кто общался с нами не только на лекциях и тренировках. Причина простая и глубокая. Мы молодцы, многое в жизни нам еще мало знакомо. Встреча затруднения, мы не всегда знаем, как поступить. Многие из нас оторваны от родных, с которыми привыкли советоваться, говорить о самом сокровенном. Так разве мы откажемся от душевной беседы со старшими товарищами, разве будет кто-нибудь недоволен, если в комнату, где живут студенты, придет Ве-

ра Васильевна Белорусова, профессор Шахвердов, профессор Смирнов или Д. П. Ионов? Напротив, товарищи! Мы ценим ваше время и возраст, но тем дороже будут для нас те несколько минут, которые вы уделили нам! А каким теплом веет, когда преподаватель навещает больного студента! Как это роднит и сближает студентов с преподавателями! Да и вам, преподавателям, легче будет выяснять вопросы дисциплины отдельных студентов.

Приходите же к нам, товарищи преподаватели. Мы рады будем видеть вас у себя дома.

Н. КОЛОСКОВА, З. КАЗАРИНА,
Н. КАЛИНИНА, студентки
II курса

Дружная группа

В этом году наш коллектив сформировался заново. И вот уже сейчас много хорошего можно сказать о нашей группе.

На групповых собраниях мы договорились о взаимной помощи, о культурном проведении свободного от занятий времени. Хорошо начали свою работу комсорг группы Блохин и профорг М. Саар.

В прошедшее воскресенье мы посетили музей антропологии и этнографии им. М. В. Ломоносова. Это единственный музей такого рода в Советском Союзе. В

нем собраны величайшие исторические и научные коллекции. Экскурсия всем очень понравилась. В ближайшее время мы проведем экскурсию на автобусе по историческим местам Ленинграда.

Все наши студенты регулярно посещают занятия по повышению спортивного мастерства. Видно, что все стремятся получить больше знаний по своей специальности, а это поможет нам в предстоящей практике и в будущей работе.

А. ПРОХОРОВА,
студентка III курса

Первые шаги

Все ближе и ближе знаменательная дата — 40-летие Великого Октября. Все чаще и чаще на страницах газет появляются воспоминания свидетелей и участников событий Октябрьского переворота и первых лет существования первого в мире Советского государства. Хочется и мне поделиться некоторыми воспоминаниями.

1919 год. Штаб Приуральского военного округа буквально по пятам банд Колчака, гонимых нашей III армией, вступает в Екатеринбург (ныне Свердловск). В составе управления Всевобуча Приуральского военного округа в Свердловск прибыл и я. Занимал я тогда должность начальника отделения спорта и допризывной подготовки Управления Всевобуча. Едва только несколько наладилась жизнь в перенес-

шем нашествие колчаковских банд Свердловске, как нам поручили создать 1-ю военноокружную школу инструкторов спорта и допризывной подготовки. В качестве базы для развертывания ее работы отводился ипподром. Быстро был сформирован состав преподавателей, оборудованы необходимые учебные помещения, площадки, гимнастический зал. И все это в значительной мере нашими руками — руками первых преподавателей этой первой в Приуралье школы. Весной 1920 года школа начала учебные занятия. А в августе того же года силами преподавательского состава школы была проведена первая Приуральская спартакиада. Запомнились мне и некоторые результаты. В метании диска первый уральский рекорд был установлен преподава-

Рассказы старых спортсменов

телем легкой атлетики коммунистом Озоль. Его бросок был равен 39 м 53 см. Удалось тогда и мне установить рекорд Урала в беге на 60 м. Я пробежал их за 30,7 сек.

В 1921—1923 годах мне пришлось работать во 2-й военноокружной школе инструкторов спорта и допризывной подготовки города Вятки (ныне Киров). Из стен этих школ вышли первые кадры руководителей физкультурного движения в Приуралье. Некоторые из них хорошо известны в нашем институте. Это, например, кандидат педагогических наук, ст. преподаватель кафедры гимнастики А. Н. Гунбин, бывший преподаватель той же кафедры, ныне ст. преподаватель кафедры физвоспитания Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова А. Н. Колотов.

А. ПУНИ, профессор

С отчетно-выборных собраний

★ На спортфаке

Коммунисты спортфака подвели на днях итоги работы парторганизации за истекший учебный год. В докладе секретаря партбюро т. Меликаева объективно и самокритично была освещена деятельность парторганизации, была показана авангардная роль коммунистов на факультете в учебной и воспитательной работе. Большое внимание уделяло партбюро воспитательной работе со студентами. Хорошо поставили политико-воспитательную работу в группах первого курса коммунисты гг. Полубабкин и Старорусская. Однако в ряде сту-

денческих групп преподаватели, прикрепленные к ним, допускали формальное отношение к проведению бесед со студентами.

Принявшие участие в обсуждении доклада коммунисты в целом положительно оценили работу партбюро. В наказе новому партбюро, принятом на собрании, указано на необходимость дальнейшего повышения идейно-политического уровня коммунистов и улучшения воспитательной работы со студенческим коллективом.

А. БАСАЛАЕВА, В. ДОБРОВОЛЬСКИЙ

В школе тренеров

Партийная организация школы тренеров пополнилась значительной группой коммунистов — слушателей курсов руководящих работников. Это обстоятельство наложило свой отпечаток и на отчетно-выборное собрание, проходившее под знаком всестороннего обсуждения работы парторганизации. Выступавшие в прениях по докладу секретаря партбюро И. А. Медерягина коммунисты указали на недостаточность критики и самокритики в работе партийного бюро, на слабое руководство комсомольской организацией. Отмечено было также,

что партбюро недостаточно настойчиво реализовало решения прошлого отчетно-выборного собрания.

Состав нового партбюро почти полностью обновлен. Вновь были избраны коммунисты Писаревский, Завалский и Бурмистров. Учитывая пополнение, влившееся в нашу организацию, и критику недостатков, допущенных в прошлом году, можно предполагать, что наша парторганизация займет в институте ведущее место.

П. САХАРОВ

МОГЛО БЫТЬ И ЛУЧШЕ

На днях мужская команда велосипедистов института выезжала в Нальчик для участия в лично-командных соревнованиях по велосипедному спорту 1957 года, посвященных 40-й годовщине Октября и 400-летию добровольного присоединения Кабарды к России.

В соревнованиях приняли участие 20 сборных команд городов, областей, краев и АССР, укрупленных сильнейшими велосипедистами.

Условия соревнований предусматривали жесткие требования ко всем членам команды, так как каждый из них обязан был участвовать в четырех видах программы: 50 км с раздельным стартом, 100 км командной гонки, 150 км с общим стартом и 30 км — кросс с общим стартом.

По отдельным видам программы соревнований в командном зачете наши велосипедисты наиболее успешно выступили в гонках с общим стартом на дистанцию 50 км, заняв 4-е место, и на дистанцию 50 км с раздельным стартом — 7-е место.

Из-за технических неполадок материальной части велосипедов (старые образцы) отдельные участники команды вынуждены были делать остановки и терять драгоценные секунды, а иногда и минуты.

В гонках с раздельным стартом хорошие результаты показали студенты О. Корсаков (I курс педфака), Н. Паршиков (III курс) и Ю. Мелихов (II курс педфака).

В гонках с общим стартом на дистанцию 150 км О. Корсаков в упорной борьбе завоевал второе призовое место с высоким результатом — 3 часа 40 мин. 51,4 сек.

В составе 19 сильнейших велосипедистов Российской Федерации наши студенты Е. Шишков и О. Корсаков были допущены к соревнованиям на побитие всесоюзного достижения в гонке по шоссе на дистанцию 150 км. В упорной борьбе с другими спортсменами они улучшили прежнее всесоюзное достижение, впервые показав норматив мастера спорта.

Д. ПОЛЯКОВ,
ст. преподаватель

Нужен твердый месячный календарь

В нашем институте проводится большое количество интересных и важных массовых мероприятий: лекций, вечеров, экскурсий спортивных соревнований. Эти мероприятия проводятся партбюро, комитетом ВЛКСМ, месткомом, профкомом, библиотечным советом, правлением СКИФа и другими общественными организациями.

Однако попасть на какое-либо из этих мероприятий иногда совершенно невозможно. Дело в том, что текущим планированием массовых мероприятий в общеинститутском масштабе у нас фактически никто не занимается. Нередко поэтому некоторые мероприятия совпадают. Так было, например, 22 октября, когда

партбюро проводило встречу со старыми большевиками, а в читальном зале в то же время был организован вечер советской поэзии с выступлением ленинградских поэтов. Оба эти мероприятия вызвали в нашем коллективе большой интерес. Однако одно из них поневоле пришлось пропустить. С таким «планированием» мириться более нельзя.

Необходимо, чтобы партбюро в конце каждого месяца собирало представителей всех заинтересованных организаций и устанавливало твердый календарь массовых мероприятий на каждый месяц. Это устранит подобные совпадения.

★ Вечное

«удовлетворительно»

Комсомольское отчетно-выборное собрание школы тренеров проходило пассивно. Секретарь бюро т. Палыга говорил привычные вещи о плохой работе членов бюро, об их недостаточной активности. Доклад был построен по той же схеме, что и на прошлом отчетно-выборном собрании.

Затем с самооправданиями выступили члены бюро. Они, как бы обрадовавшись тому, что их освобождают, желали новому бюро не повторять их ошибок. И так каждый год: на собрании советуют, кричат, а воз остается на месте. Для чего же тогда избирается бюро? Чтобы год ничего не делать и получить оценку «удовлетворительно»?

Нет, от этой оценки надо отказаться. Надо работать с огоньком, творчески, товарищи члены бюро.

В. КОЖОКИН, студент II курса

ПОБЕДА ЛЕГКОАТЛЕТОВ



На снимке: группа победителей на одесском стадионе.

С 14 по 16 октября в Одессе проводились командные соревнования по легкой атлетике среди учебных заведений и личное первенство Центрального совета ДСО «Буревестник». Основная борьба разгорелась между нашим, московским и киевским институтами физической культуры. Легкоатлеты нашего института с первого дня соревнований захватили лидерство и выиграли эти соревнования с большим преимуществом: СКИФ-Ленинград — 23.593 очка, СКИФ-Киев — 22.047 очка и СКИФ-Москва — 21.545 очков.

В этих интересных соревнова-

ниях студент II курса В. Булкин и студентка III курса спортивного факультета Е. Денисова впервые выполнили норму мастера спорта, прыгнув в высоту соответственно 2.00 см и 1.65 см.

Звание чемпионов ЦС ДСО «Буревестник» завоевали: Галина Попова на 100 м (11,7) и 200 м (24,3), Чангар Галиулин на 800 метров (1.52,1), Евгения Денисова в кружках в высоту (1.65 см), Э. Озолина в метании колья (50 м 12 см), Антонина Золотухина в метании диска (51 м 51 см), Виктор Кобелев в тройном прыжке (15 м 59 см).

Б. ЩЕННИКОВ, ст. преподаватель

Об этом нельзя не говорить



На снимке: момент одной из игр первенства.

Фото К. Короткова

Закончился первый круг первенства института по волейболу. Участие в нем принимали 7 женских и 7 мужских команд. В этом году мы с радостью можем отметить, что встречи проходили в острой борьбе и часто результат игры решался в 5-й партии. Наш прошлогодний чемпион — мужская команда II курса спортфака потерпела поражение от команды ШТ. Женская команда II курса спортфака является лидером первенства.

Кроме того, надо отметить и недостатки. Команды играют не всегда ровно. Нет волевых качеств, особенно у женской команды I курса педфака. Такие волейболистки, как Н. Козлова, Шибина, Кукарева, члены сбор-

ной института, не могли организовать команду для победы. Как у женщин, так и у мужчин очень плохо с подачами мяча. Ко второму кругу надо устранить эти недостатки и поднять уровень игры. Второй круг будет для нас экзаменом, который покажет, как мы подготовились к предстоящей спартакиаде институтов физической культуры в Москве.

По решению бюро секции вся организация и проведение первенства по волейболу были поручены студентам. Главный судья — Ю. Кафтырев (III курс спортфака). Нашему активу дана была полная возможность проявить свое творчество и энтузиазм. Но наши ожидания не оправдались. Все мы свидетели

того, что первый круг прошел неорганизованно. Не было таблиц с результатами игр, не было фотоприборов, а что касается самого судейства, — надо прямо сказать, что оно ниже всякой критики. Наш судейский состав совершенно не готовился, приходил судить без формы, не зная правил, что явно отражалось на всех постах судейства. Старший судья являлся наблюдателем игры, а своих функций не выполнял. Не раз нарушалась этика судейства, даже такими нашими ведущими судьями, как О. Петухов.

Огромные претензии имеются и к нашей хозяйке. Зал № 7, куда переведен на постоянную учебную и тренировочную работу весь коллектив волейболистов, не оборудован. Выше 150 человек постоянно повышают в этом зале свое спортивное мастерство, проводят игры, дружеские встречи. Здесь же проходило и первенство института. Но по правилам и исходя из гигиенических требований, мы не имели права работать в этом зале с людьми, и особенно с детьми. Нет душевых, гардероба, раздевалок. Освещение в зале очень плохое, но и оно не может скрыть постоянной грязи и пыли.

Только тогда мы успешно сможем выступить на первенстве Ленинграда и спартакиаде институтов, когда будут устранены все пробелы в нашей работе, а наши старшие товарищи вовремя окажут нам необходимую помощь.

Д. ГЕДМИНЕНЕ,
председатель волейбольной секции

Слово благодарности

Даже скромный повседневный труд приносит прекрасные результаты, если работа выполняется с душой. Именно так работали студенты нашего института на ремонте подшефных детских учреждений. Руководители их, директор детсада № 41 и директор детских яслей № 138, просят выразить большую благодарность студентам I курса спортфака Сычеву и Кузьмину и студентам I курса педфака Лют-

винскому и Буровцеву за отличную работу по ремонту и благоустройству детсада и детских яслей.

Студенты Сычев и Кузьмин также очень помогли кафедре иностранных языков при переходе в новое помещение. Хорошо организовал работу студентов старший преподаватель кафедры иностранных языков А. П. Мороз.

С. ТРЕСКУНОВА,
преподаватель

25 октября с. г. общественность института отмечала шестидесятилетие со дня рождения Кузьмы Ивановича Короткова, постоянного фотокорреспондента нашей газеты. Редколлегия от души поздравляет Кузьму Ивановича с шестидесятилетием и желает ему еще многих лет жизни и плодотворной деятельности.